<sup>16</sup> OSCE document SEC.FR/535/98 20 November 1998. Mission to Tajikistan

Special Report Sarrez-Lake: a "Time bomb" for Central Asia.

<sup>17</sup> Выступление Президента Киргизской Республики *Аскара Акаева* на Постоянном Совете ОБСЕ 38 января 1999 г. Документ ОБСЕ РС. DEL/27/99 28 января 1999 года.

18 Сообщение корреспондентов ИТАР-ТАСС Г. Гридневой и В. Жукова

от 15 апреля 1999 г., документ ИДЕ-001101262 от 15 апреля 1999 г.

<sup>19</sup> Военное сотрудничество между Россией и Таджикистаном. Материал Справочной службы ИТАР-ТАСС, документ ИДЕ-001101060 от 15 апреля 1999 г.

<sup>20</sup> Бируни, аль Бируни Абу Райхан Мухаммед Ибн Ахмад (973—048). Философский энциклопедический словарь. — М., Издательство СЭ, 1983, с. 57.

Статья поступила в редакцию в июле 1999 г.

#### ШЕСТЬДЕСЯТ ЛЕТ "ЭТНИЧЕСКОЙ ЧИСТКИ"

Томмазо ди Франческо\* Джакомо Скотти\*\*

В ходе Второй мировой войны оккупанты истребляли сотнями тысяч евреев и цыган, а также сербов, хорватов и словенцев. Полвека спустя развал Югославии спровоцировал новую резню, в которой каждый ее период поочередно был и жертвой и палачем.

"С апреля до самой осени деревни Косово предавались огню и разграблению. Я лично был там: пожары и мародерство длились до середины октября. Я никогда не забуду жуткую картину, представшую перед моими глазами 18 октября, после того как я спустился с плоскогорья Ибарских гор, — длинную и жалкую колонну переселяющихся из Черногории сербов. Они убегали в город, прихватив с собой тот жалкий скарб, который им удалось спасти на телегах, тачках или в тяжелых тюках просто на плечах".

Кажется, этот рассказ вышел сегодня из-под пера представителя ОБСЕ. Но это не так. Речь идет о выписке из "Отчета об югославской кампании итальянского агронома Джованни Лорензони, составленного в 1941 году. Это говорит о том, что "этническая чистка" на территории бывшей Югославии уходит своими корнями в историю. Если режим г-на Милошевича навязывает албанцам в Косово (они составляют там 80% населения по перепеси 1991 года) эту трагическую чистку-миграцию, то в глазах сербов речь идет здесь об ответных действиях на бомбардировки НАТО Сербии, а также и в ответ на ту "чистку", жертвами которой они были в свое время.

<sup>\*</sup>Заведующий международным отделом римской газеты "Иль манифесто".

<sup>\*\*</sup>Историк-балканист, живущий в Хорватии.

Во Второй мировой войне фашистские и нацистские оккупанты развалили Югославию и создали на ее месте марионеточные государства, во главе которых они поставили фашистские диктатуры Анте Павелича в Хорватии и Милана Недича в Сербии, а другие части территории аннексировали. Черногория стала провинцией Италии, которая аннексировала также часть Словении, большую часть далматских островов и часть хорватской территории.

III Рейх присвоил себе основную часть Словении. Венгрия, со своей стороны, прихватила оставшуюся часть Словении и большую часть Воеводины. Болгария наложила свою руку почти на всю Македонию. Косово и западная часть Македонии были аннексированы "Великой Албанией", находившейся под контролем Италии. Во всех таким образом аннексированных районах каждая сторона начала прибегать к террористическим методам по германизации, италинизации, мадьяризации и болгаризации прихваченного куска Югославии.

Германия депортировала сотни тысяч сербов в Сербию или концлагеря. Десятки тысяч словенцев и хорватов, в большей своей части интеллектуалов, были заключены в итальянские тюрьмы: 10000 из них умерло от голода, болезней и пыток. Тысячи других были расстреляны в захваченных районах. "Мало расстреливали", — писал в своем циркуляре от 8 августа 1942 г. генерал Марио Роботти. Будучи вдохновленным директивой Муссолини от июня 1942 года, он предписывал: "Я не буду возражать если все словенцы будут посажены в тюрьмы и заменены на месте итальянцами. Одним словом, необходимо сделать так, чтобы политические и этнические границы совпадали".

В Хорватии усташей, превращенной в немецкую колонию, сербам устраивали жуткие кровавые бойни, а оставшихся в живых бросали в концлагеря — Слано (Паго), Ядовно, Стара Градишка, Ясеновац и другие, — и там их систематически добивали. Всего в этих концлагерях погибло не менее 600 тыс. сербов, евреев, цыган и хорватских антифашистов.

Немецкие оккупанты в Сербии также создали лагеря по уничтожению. В Садмисте с конца 1941 года до весны 1942 года нацисты уничтожили около 75000 евреев, 600 цыган и узников других национальностей, а всего 47 тыс. чел. В Бандице эта жуткая цифра поднялась до 80 тыс. погибших. Десятки тысяч других интернированных депортировали в немецкие концлагеря Аушвиц, Бухенвальд, Дахау и другие, где почти все привезенные погибли. С 1942 года в Семидеревска Паланка был создан концлагерь даже для детей.

По общим данным, опубликованным в 1964 году, жертвами "этнической чистки", организованной странами Оси и их пособниками, за период оккупации Югославии стало более миллиона человек.

#### Косово

Из этой цифры больше всего приходится на сербов и черногорцев в Косово. С апреля 1941 по октябрь 1944 года почти все они были уничтожены "балистами". "Балисты" — фашистская албанская милиция из Косово совместно с националистами "Бали Комбтар" — сначала сотрудничали с итальянскими "чернорубашечниками" в "Великой Ал-

бании" (присоединившей к себе Западную Македонию), оккупированной войсками Муссолини, а с сентября 1943 года они стали на службу эсэсовцам. На службе тех и других "балисты" безжалостно уничтожали сербов.

С победой партизан Тито Народная Республика Сербия восстановила свой суверенитет над Косово, но изгнанным оттуда сербам не помогли вернуться домой. Сербское Сопротивление хотело поставить на свою сторону албанцев в Косово и направить их против немецких войск на линии Срема, которую нацисты удерживали с сентября 1944 года по апрель 1945 года. Для посылки на фронт молодых албанцев все средства были хороши, включая и пренебрежение разоблачениями первого съезда сербских коммунистов в 1945 году по поводу зверств албанцев в Косово.

Эта самокритика не помешала министру внутренних дел Александру Ранковичу в течение первых послевоенных лет проводить кровавые репрессии против косовских албанцев, за что Тито вывел его из состава Политбюро. Намного позже, благодаря предоставленной Белградом автономии Косово по конституции 1974 года, албанцы этого края смогли осуществлять настоящую политическую, культурную и социальную гегемонию в нем. Она проявлялась настолько явно, что с 1980 года косовские сербы стали протестовать. Поощряемые руководством Белграда, и прежде всего Слободаном Милошевичем, они активизировали столкновения с албанцами, а те, со своей стороны, не отставали в провокациях. Спираль этого противостояния националистически настроенных противников, включала столкновения в деревнях, "этнические насилия" над сербскими женщинами, новые террористические акты, приводящие к кровавым репрессиям. Все это привело после введения чрезвычайного положения к ликвидации в 1989 году автономии Косово. Таким образом была создана база для сегодняшней трагелии.

За последние десять лет Косово покинуло около 400 тыс. его жителей. Большая часть из них ушла из-за нищеты. Но убегали также из-за кровной мести враждующих сторон и гнетущего военного контроля, навязанного г-ном Милошевичем. Среди беженцев имеются албанцы, турки, но также и сербы, которые составляют 10% от общего числа населения края. Цифры показывают: что в период с 1989 года по 1998 год, включительно, в результате давления албанского большинства, к которому за последние три года добавились жестокости Освободительной армии Косово (ОАК) уехали из края 10 тыс. сербских крестьян, предварительно продав свои дома.

# Воеводина и Истрия

В послевоенное время подверглись также "чистке" два других многонациональных региона — это Воеводина и Истрия. Из них также изгонялись "неугодные", т.е. неславяне, которых всесильный министр внутренних дел Югославии Ранкович обвинил в сотрудничестве с оккупантами. Большое число немцев Воеводины, живших в районе Баска и бывших крупными фермерами действительно во время войны служили в нацистской милиции, за что все были выселены (около 10 тыс.), а их

земли были розданы бывшим партизанам из бедных, прибывших из менее плодородных районов юга края.

В Истрии и Карнеро "чистка" была менее радикальной, так как сразу же после войны "иноплеменники" подверглись атакам со стороны людей, пришедших из других районов Югославии и зачастую не имевших никакого отношения к партизанскому движению, и были вытеснены. С июня 1945 года до конца 1947 года страну покинули 180 тыс. итальянцев. К ним следует еще добавить 100 тыс. человек других национальностей, включая и бывших партизан и антифашистов, уехавших после разрыва Сталина с Тито (1948—1949 гг.) и кризиса с Триестом (1953 г.). Сейчас на территории бывшей Югославии насчитываются менее тысячи немцев и около 40 тыс. итальянцев.

Всем больше известна кровавая "этническая чистка" в Хорватии, Боснии и Герцеговине в 1991—1995 годах. Но необходимо сказать, что ей предшествовало десятилетие разжигания ненависти, в котором участвовали националистические лидеры, пришедшие к власти в Загребе, Белграде и Сараево после смерти Тито, а средства массовой информации им вторили, постоянно призывали к этническому размежеванию, в том числе и силовыми методами.

### От Лики до "Бури"

В Хорватии с возрождением организаций усташей возобновилась охота на сербов. Реакция сербов не заставила себя ждать, особенно в районах с сербским преобладанием — Славонии, Кордуне, Бяновине и Лике. В них сербы жили в течение веков и это послужило для них поводом, чтобы выдворить оттуда около 80 тыс. хорватов. Хорватская контратака последовала в мае и августе 1995 года с одобрения США и с помощью НАТО. Армия президента Хорватии Франьо Туджмана организовала в Западной Славонии операцию "Молния" и "Бурю" в Крайне и Книне. Оба района были "отвоеваны" и оттуда были изгнаны 360 тыс. сербов. Кроме того десятки тысяч сербов были вынуждены покинуть остальные города и районы Хорватии. Г-н Туджман недавно похвалился, что он сократил сербское население Хорватии с 12% в 1991 году до 2% или 3% на сегодняшний день.

Единственным районом, где сербское население составляет большинство является Восточная Славония, которая сначала находилась под опекой ООН, а с июля 1997 года была передана под суверенитет Загреба. С той поры там также продолжается "этническая чистка", тихая и внешне незаметная, но между тем около половины сербов уже вытеснены с помощью политического давления и уголовных методов "неизвестного" происхождения...

#### Босния

В Боснии и Герцеговине "этническая чистка" была осуществлена радикальным методом и почти повсеместно. Из 4 млн. нынешних жителей (против 5 млн. довоенного периода) менее 1 млн. находилось в деревнях, где они родились. Хорваты очистили "свою" Герцеговину, изгнав, оттуда сербов и мусульман. Такая же операция была проведена

в некоторых районах центральной Боснии и боснийской Позавине. Со своей стороны мусульмане изгнали из Сараево сербов и хорватов (от 80 тыс. до 100 тыс. человек ушли вовремя в ходе бомбежок НАТО сербскобоснийский войск в марте 1995 года). Такая же чистка была осуществлена и в других районах Федерации. Что касается сербов, то они отделались от мусульман и хорватов в Республике Сербской. Во всеобщей взаимокровавой "этнической чистке" главным средством были физический и психологический террор, варварские методы, применяемые в хорватских и сербских лагерях для военнопленных и, особенно, в сербском лагере Омарска, знаменитом своим насилием над женщинами. Мусульмане делали то же кровавое дело, в частности в лагерях Тарцине и Селебичах, но в меньших масштабах. Кроме того мусульмане проводили чистки среди бунтующих единоверцев самопровозглащенной "республики" в главе с сомнительным бизнесменом Фикретом Абдичем.

В общей сложности сейчас около 2 млн. боснийцев — сербов, хорватов и мусульман — являются беженцами. Часть из них живет за границей, другая часть — в Боснии и Герцеговине или в других республиках бывшей Югославии. Одна только Сербия приютила около 700 тыс. беженцев. Почти каждый из двух миллионов беженцев знает, что имеется очень мало шансов вернуться к своему очагу. Все или почти все они обречены на вечное изгнание.

В балканских войнах имеются победители, но там же постоянно рождается бешеная злоба и неистребимая потребность мести. Так что, история повторяется, и столкновения возобновляются, так как конфликты в прошлом "разрешались" с помощью жестоких методов. Отсюда и проистекает цепь ужасов под названием "этническая чистка", разорвать которую можно только политическими методами.

Статья поступила в редакцию в декабре 1999 г.

## ПРАВО КОНТРОЛИРОВАТЬ СИЛУ. ВОЙНА НА БАЛКАНАХ

Моник Шермилье-Джендро\*

Восемь лет назад Соединенные Штаты Америки со своими союзниками от имени Организации Объединенных Наций вели военные действия против Ирака. Они также развязали войну против Республики Сербии, но уже от имени Организации Североатлантического договора без какой-либо ссылки на ООН, хотя она была и остается единственной международной организацией, в компетенции которой находятся вопросы войны и мира.

Все драматические события, театром которых стала бывшая Югосла-

<sup>\*</sup>Профессор права университета Дени Дидро в Париже-VII.